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Präsident des Städte- und Gemeindebundes:

Peter Pfützner heute 60 Jahre alt

Magdeburg/Lutherstadt-Eisleben.- Peter Pfützner, Präsident des Städte- und Gemeindebundes Sachsen-Anhalt und Bürgermeister der Lutherstadt Eisleben, begeht heute (am Mittwoch) seinen 60.Geburtstag. Der Christdemokrat ist seit 2001 Präsident des Städte- und Gemeindebundes und war seit 1994 Erster Vizepräsident des Verbandes. Seit 1990 ist Pfützner Bürgermeister der Lutherstadt-Eisleben, der Kreisstadt des Landkreises Mansfelder Land. SGSA-Landesgeschäftsführer Dr. Bernd Kregel würdigte den Kommunalpolitiker als streitbaren Geist, der das Machbare stets im Auge behalte. 

Wie viele Kommunalpolitiker nach der Wende, kommt Peter Pfützner, der in Merseburg geboren wurde, aus der Naturwissenschaft. Nach dem Abitur in Eisleben studierte Pfützner an der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg Chemie und erwarb ein Diplom als Chemiker. Von 1970 bis 1990 war das Braunkohlewerk in Röblingen am See Betätigungsfeld von Peter Pfützner. Im Juni 1990 wurde Pfützner Bürgermeister der Lutherstadt Eisleben, deren Bürger ihn 1994 zu ersten direkt gewählten Bürgermeister machten. Im Jahr 2001 für weitere sieben Jahre im Amt bestätigt, übernahm Pfützner auch das Präsidentenamt beim SGSA.

Auch auf Bundesebene ist Peter Pfützner für die kommunale Selbstverwaltung tätig, Er gehört dem Präsidium und Hauptausschuss des Deutschen Städte- und Gemeindebundes (DStGB) an, wirkt im Europa-Ausschuss des DStGB mit und ist ebenfalls Mitglied des Hauptausschusses des Deutschen Städtetages. Als Vorsitzender leitet Peter Pfützner auch den Kreisverband Mansfelder Land des Städte- und Gemeindebundes Sachsen-Anhalt.
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