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Sperrfrist: 23. Juni 2010, 15.00 Uhr
Pressemitteilung

Bundesverdienstkreuz für Präsident Dr. Michael Ermrich
Der Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, Landrat Dr. Michael Ermrich, hat heute aus den Händen von Ministerpräsident Prof. Dr. Wolfgang Böhmer das Verdienstkreuz am Bande des Verdienstordens der Bundesrepublik Deutschland erhalten.

Mit der hohen Ehrung wird das langjährige kommunalpolitische Wirken von Dr. Ermrich gewürdigt. Nachdem Dr. Ermrich 1990 zunächst die Funktion eines Oberkreisdirektors des Landkreises Wernigerode übernommen hatte, wurde er im Jahr 1992 zum Landrat des Landkreises Wernigerode gewählt. In dieser Funktion ist er in den Jahren 1994 und 2001 durch die Bürger direkt wieder gewählt worden. Im Jahre 2007 wurde Dr. Ermrich zum ersten Landrat des neu gebildeten Landkreises Harz gewählt. Diese Amtszeit läuft bis zum Jahr 2014.

Dr. Ermrich ist seit 1992 Mitglied im Präsidium des Landkreistages Sachsen-Anhalt und wurde am 01. September 1994 zu dessen Präsident gewählt. Nach Wiederwahl in den Jahren 1999, 2004 und 2007 nimmt er diese Funktion bis zum heutigen Tag wahr. Als Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt vertritt er die Interessen der sachsen-anhaltinischen Landkreise auch auf Bundesebene im Deutschen Landkreistag. Hier zählt er zwischenzeitlich zu den dienstältesten Mitgliedern im Präsidium. Seit dem Jahr 2005 ist er gleichzeitig Vizepräsident des Deutschen Landkreistages. Daneben vertritt Dr. Ermrich die Interessen der Landkreise landes- und bundesweit in weiteren zahlreichen Einrichtungen und Gremien.

Dr. Ermrich wurde am 16. Juli 1953 in Halberstadt geboren. Er ist verwitwet und hat 4 Kinder. Nach seinem Studium auf dem Gebiet des Elektroingenieurwesens promovierte er auf dem Gebiet der elektronischen Schaltungstechnik. Bis 1990 war er Abteilungsleiter im Gießerei- und Ofenbau Königshütte.
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