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8. September 2010 
Pressemitteilung

Landkreistag Sachsen-Anhalt feiert 20-jähriges Bestehen 

Der Landkreistag Sachsen-Anhalt hat heute in einer Festveranstaltung im Kurhaus Bernburg sein 20-jähriges Bestehen gefeiert. 
In der Begrüßung wies Ulrich Gerstner, Landrat des gastgebenden Salzlandkreises und Vizepräsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, darauf hin, dass es bereits gute Tradition sei, den runden Geburtstag des Verbandes dort zu feiern, wo er gegründet worden ist und dies sei eben am 08. September 1990 in Bernburg gewesen.
Vor rund 250 hochrangigen Gästen blickte anschließend Dr. Michael Ermrich, Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, in die Zeit der ersten freien Kommunalwahlen in der DDR am 06. Mai 1990 zurück. Dabei erinnerte er an die vielen Männer und Frauen, die seinerzeit persönlich Verantwortung in den Landkreisen übernommen hatten:
„Ihnen allen gilt für eine einmalige und großartige Aufbauleistung unser ganz besonderer Dank.“

Präsident Dr. Ermrich zeichnete in seinem Referat ein insgesamt positives Bild von der Entwicklung im Land Sachsen-Anhalt:
„Auch wenn noch nicht alle notwendigen Maßnahmen umgesetzt werden konnten, sind die Veränderungen in unseren Gemeinden, Städten und Landkreisen deutlich sichtbar. Das Erreichte kann sich wahrhaft sehen lassen.“

In einem kurzen Rückblick ließ Präsident Dr. Ermrich wichtige Ereignisse der letzten 20 Jahre aus Sicht der Landkreise Revue passieren und erinnerte insbesondere an die zwei Kreisgebietsreformen von 1994 und 2007, die er als die wohl schwersten Eingriffe in die kreisliche Selbstverwaltung bezeichnete. Gleichzeitig stellte er aber fest:
„Die heutigen 11 Landkreise sind auf die kommenden Herausforderungen bestens vorbereitet. Sie sind zukunftsfähig, bürgernah und kompetent und wollen diesem Anspruch auch weiterhin gerecht werden.“
Den Festvortrag in der Feierstunde hielt Ministerpräsident Prof. Dr. Böhmer zum Thema „20 Jahre Land und Landkreise“.
Die Veranstaltung wurde schwungvoll umrahmt von der Mitteldeutschen Kammerphilharmonie unter der Leitung von Generalmusikdirektor Christian Simonis. 
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