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9. November 2010 

Pressemitteilung

Stärkung des sportnahen Ehrenamtes:
Kreisliche Jobcenter begrüßen Ausweitung 
auf ganz Sachsen-Anhalt
„Die Vermittlung von Langzeitarbeitslosen in sportnahe Bereiche ist in den vier Landkreisen in Sachsen-Anhalt, die anstelle der Bundesagentur für Arbeit für die Betreuung der Langzeitarbeitslosen allein zuständig sind, längst Praxis und hat sich ausdrücklich bewährt. Gerne stehen wir bereit, die hier gesammelten Erfahrungen den anderen Jobcentern zur Verfügung zu stellen“, stellt Dr. Michael Ermrich, Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt heute in Magdeburg fest. In diesem Sinne erklärte er die Bereitschaft der kreislichen Jobcenter, die Regionaldirektion der Bundesagentur für Arbeit und den Landessportbund bei der Umsetzung der Vereinbarung „Sport baut Brücken“ zu unterstützen.

 

„Die kommunale Trägerschaft für „Hartz IV“ hat sich besonders deshalb bewährt, weil die Landkreise die örtlichen Gegebenheiten bestens kennen und ihre Eingliederungsmaßnahmen gezielt auf die dortige Arbeitsmarktsituation abstellen können. Hierzu zählt auch die aktive Teilnahme an dem in Sachsen-Anhalt entwickelten Projekt „Bürgerarbeit“, bei dem die Langzeitarbeitslosen am Ende einer intensiven Aktivierungsphase in gemeinnützige Beschäftigung, wie z. B. im Sportbereich, vermittelt werden“, erklärt Präsident Dr. Ermrich.

 

Die Landkreise Harz, Saalekreis, Salzlandkreis und Anhalt-Bitterfeld zählen zu den bundesweit 69 Kommunen, bei denen die Betreuung der Langzeitarbeitslosen seit 2005 allein in kommunaler Verantwortung liegt. Zum 1. Januar 2011 wird diese Zuständigkeit auf das komplette Kreisgebiet der genannten Landkreise ausgedehnt werden, so dass sie dann für rd. 840.000 Einwohner in Sachsen-Anhalt, also rd.     35 % der Gesamtbevölkerung, im Bereich des SGB II umfassend verantwortlich sind.
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