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25. März 2011
Pressemitteilung

Erwartungen der Landkreise an die Landespolitik 

in der 6. Legislaturperiode:
Kreisliche Selbstverwaltung und Finanzausstattung stärken 
„Der erfolgreiche Aufbau des Landes Sachsen-Anhalt ist untrennbar mit der Selbstverwaltung der Gemeinden und Landkreise verbunden. Im Interesse einer weiterhin positiven Entwicklung unseres Landes ist daher die kommunale Selbstverwaltung auf allen Ebenen (EU, Bund, Land) zu stärken“, fordert Dr. Ermrich, Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, heute in Magdeburg bei der Vorstellung der Erwartungen der Landkreise an die Landespolitik in der 6. Legislaturperiode.
Der Landkreistag hat in seinem Positionspapier verschiedene Aufgabenbereiche benannt, in denen aus kreislicher Sicht Handlungsbedarf durch das Land besteht. Hierzu zählen beispielsweise folgende Themen:
· Die Landkreise verfügen über keine eigenen Steuereinnahmen und erfüllen größtenteils Pflichtaufgaben, die ihnen von Bund und Land übertragen sind, denen sie sich also nicht entziehen können. Eine auskömmliche und aufgabenorientierte Weiterentwicklung des Finanzausgleichsgesetzes sowie das Recht der Kreisumlageerhebung sind daher für die Landkreise von elementarer Bedeutung. 

· Die Landkreise werben für eine Bündelung von Aufgaben auf kreislicher Ebene, um dem beginnenden Fachkräftemangel in der öffentlichen Verwaltung zu begegnen und eine gleichmäßige Versorgung der Fläche mit Verwaltungsdienstleistungen zu gewährleisten. 

· Der demografische Wandel erfordert für die Schulentwicklungsplanung im ländlichen Raum besondere Vorgaben, damit sich die Schule nicht zu weit von den Familien entfernt. Bei der Schulstruktur setzen die Landkreise auf eine hohe Kontinuität der bestehenden Schulformen und damit auf einen Bestandsschutz der getätigten Investitionen. 

· Zur weiteren infrastrukturellen und wirtschaftlichen Entwicklung des ländlichen Raums sollen in der EU-Förderperiode ab 2014 auch Globalzuschüsse oder Regionalfonds für die eigenverantwortliche Umsetzung örtlicher Strategien vorgesehen werden. 
Die vom Präsidium des Landkreistages Sachsen-Anhalt beschlossenen 

„Erwartungen der Landkreise an die Landespolitik in der 6. Legislaturperiode“
liegen als Anlage bei. Das Papier war zuvor in den Gremien eingehend erörtert worden.
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