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22. Juni 2011
Pressemitteilung
Bildungs- und Teilhabepaket in den Landkreisen Sachsen-Anhalts:
30.000 Anträge in den ersten zwei Monaten
„Das Bildungs- und Teilhabepaket für bedürftige Kinder und Jugendliche ist in den Landkreisen Sachsen-Anhalts gut angelaufen. Zum 31. Mai 2011 waren bereits 29.951 Anträge bei den elf Landkreisen eingegangen. Dies entspricht einem Anteil von rd. 36 % der Anspruchsberechtigten“, berichtet Dr. Michael Ermrich, Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, über die ersten Ergebnisse einer verbandsinternen Umfrage. Der Landkreistag Sachsen-Anhalt wird die weitere Entwicklung in monatlichen Abständen erfassen. 

Nach der Umfrage des Landkreistages Sachsen-Anhalt wurden in den ersten beiden Monaten schwerpunktmäßig finanzielle Unterstützungen für Schulfahrten und für die Mittagsverpflegung beantragt. An dritter Stelle stehen Hilfen für die soziale und kulturelle Teilhabe z. B. für den Besuch einer Musikschule oder für die Mitgliedschaft im Sportverein. Aber auch für die Schülerbeförderung und die Lernförderung nehmen die Antragszahlen weiter zu, ebenso wie beim Schulbedarf, der allerdings erstmals zum neuen Schuljahr 2011/2012 in Höhe von 70 Euro ausgezahlt wird.

„Die Ergebnisse unserer Umfrage machen sehr deutlich, dass sich die Landkreise in Sachsen-Anhalt dem Bildungs- und Teilhabepaket mit großem Engagement stellen. Unser Ziel bleibt es, die Antragsberechtigten umfassend zu informieren sowie die immer zahlreicher eingehenden Anträge zügig zu bearbeiten und möglichst schnell zu bewilligen“, stellt Präsident Dr. Ermrich abschließend fest.  
Hintergrund

Das am 1. April 2011 in Kraft getretene Bildungs- und Teilhabepaket unterstützt Kinder und Jugendliche, deren Eltern

· leistungsberechtigt nach dem SGB II sind (insbesondere Langzeitarbeitslose) bzw.

· Sozialhilfe, Kinderzuschlag nach dem Bundeskindergeldgesetz oder Wohngeld beziehen, 

und eröffnet ihnen somit bessere Lebens- und Entwicklungschancen. In Sachsen-Anhalt haben rd. 116.000 Kinder und Jugendliche - davon 83.000 in den elf Landkreisen - entsprechende Ansprüche. Anträge sind beim Jobcenter bzw. in der Kreisverwaltung oder im Rathaus zu stellen. 
Für Leistungen aus dem Bildungs- und Teilhabepaket stehen in Sachsen-Anhalt von 2011 bis 2013 jährlich ca. 44 Mio. Euro an Bundesmitteln zur Verfügung.
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