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6. Oktober 2011
Pressemitteilung

Suchtberatung in Sachsen-Anhalt ist gesichert 
Die Aussagen des Psychiatrieausschusses sind unzutreffend
In den Landkreisen in Sachsen-Anhalt besteht ein flächendeckendes Netz an Suchtberatungsstellen und Präventionsangeboten, für die die Landkreise als Träger des öffentlichen Gesundheitsdienstes, der Sozialhilfe, der Grundsicherung für Arbeitsuchende und der Jugendhilfe Verantwortung tragen. Für die Finanzierung der Suchtberatungsstellen in den Landkreisen und kreisfreien Städten stehen jährlich rd. 3 Mio. Euro aus Mitteln der Kommunen und des Landes zur Verfügung. Daneben finanzieren sich die Suchtberatungsstellen über die Krankenkassen und Rentenversicherungsträger. 

Mit aller Entschiedenheit treten die Landkreise dem vom Psychiatrieausschuss und der Landesstelle für Suchtfragen erweckten Eindruck entgegen, die Landkreise wollten das Beratungsangebot für Suchtkranke verschlechtern, sich aus der Finanzierung zurückziehen oder gar die vom Land bereitgestellten Mittel für andere Aufgaben zweckentfremden. 

Nach dem gegenwärtigen Beratungsstand zum Landeshaushalt 2012/2013 werden in den beiden nächsten Jahren für die Suchtberatung und -prävention in gleicher Höhe wie bisher Mittel zur Verfügung stehen. 

Allein aus dem Umstand, dass einzelne Landkreise ihre Vereinbarungen mit freien Trägern, die Angebote der Suchtberatung und Prävention anbieten, aufkündigen, kann nicht gefolgert werden, dass sich die Landkreise dieser Aufgabe zukünftig entziehen wollen. Da die Suchtberatung eine kommunale Pflichtaufgabe darstellt, sind die Landkreise gehalten, regelmäßig zu überprüfen, ob die vorgehaltenen Angebote noch bedarfsgerecht sind und den Grundsätzen der Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit entsprechen oder von anderen Trägern geeignetere Angebote vorliegen. Insofern wäre eher jede andere Verfahrensweise kritikwürdig. 
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