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11. Oktober 2013
Pressemitteilung
 Öffentliche Jahrestagung 

des Landkreistages Sachsen-Anhalt am 11. Oktober 2013:
Gleichwertige Lebensbedingungen 

erfordern weiteren Ausbau der Infrastruktur
„Um den ländlichen Raum in Sachsen-Anhalt gleichwertig weiterentwickeln zu können, müssen die Landkreise stärker in die eigene Infrastruktur investieren als dies in der Vergangenheit möglich war. Dies gilt vorrangig für die Verkehrsinfrastruktur mit Straßen und Brücken“, stellte Ulrich Gerstner, Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, heute in seiner Grundsatzrede anlässlich der öffentlichen Landkreisversammlung in Stolberg, Landkreis Mansfeld-Südharz, fest. 
Präsident Gerstner verwies darauf, dass insbesondere die Unterhaltung der Kreisstraßen in den letzten Jahren aus Haushaltsgründen stark zurückgefahren werden musste. „Die laufenden Ausgaben der Landkreise in Sachsen-Anhalt liegen derzeit bei nur noch 5.300 Euro/km Kreisstraße, während die sächsischen Landkreise gut 7.500 Euro/km und die brandenburgischen Landkreise sogar 9.400 Euro/km Kreisstraße ausgeben. Die FAG-Zuweisungen müssen daher dringend dem tatsächlichen Bedarf bei dieser wichtigen Kreisaufgabe angepasst werden“, so Gerstner.

Hohe Erwartungen setzt der Landkreistag auf die Verhandlungen auf Bundesebene zur künftigen Verkehrsinfrastrukturfinanzierung. Die Landkreise erhoffen sich zusätzliche investive Mittel für die notwendige grundhafte Erneuerung ihrer Kreisstraßen. 
„Auch die Versorgung mit schnellem Internet ist gerade für die ländlichen Gebiete eine wichtige Voraussetzung, um als attraktiver Wirtschafts-, Wohn- und Arbeitsort bestehen zu können. Für den weiteren Breitbandausbau sind die Kommunen im Rahmen der EU-Förderperiode 2014 bis 2020 dringend auf geeignete Fördermöglichkeiten aus den Europäischen Struktur-Fonds ELER und EFRE angewiesen“, unterstrich Präsident Gerstner. Bei der Verwendung der EU-Mittel spricht sich der Landkreistag für die Einrichtung von Regionalbudgets aus, um auf die verschiedenen Gegebenheiten vor Ort flexibel reagieren zu können.
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