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   25. August 2003
Pressemitteilung

Landkreise in Sachsen-Anhalt mit bundesweit höchster Verschuldung

Das Statistische Bundesamt hat seine jährlich erscheinende Übersicht über die Schulden der öffentlichen Haushalte vorgelegt. Danach weisen die Landkreise in Sachsen-Anhalt am 31.12.2002 den bundesweit höchsten Stand an Kreditmarktschulden je Einwohner aus. Mit 420,13 Euro/Einwohner liegt der Betrag weit über dem Durchschnitt von 273,81 Euro/Einwohner für alle Landkreise in den neuen Bundesländern bzw. 223,52 Euro/Einwohner für alle Landkreise bundesweit. Die Landkreise in Sachsen-Anhalt halten diesen „Spitzenplatz“ bereits im dritten Jahr hintereinander.

„Wir sehen die Investitionsfähigkeit der Landkreise in Sachsen-Anhalt stark gefährdet. Selbst hochdotierte Förderprogramme des Bundes oder des Landes z. B. für den Straßenbau scheitern zwischenzeitlich an der Kofinanzierungsmöglichkeit der Landkreise“, kommentierte Heinz-Lothar Theel, Geschäftsführer des Landkreistages Sachsen-Anhalt, die amtlichen Daten des Statistischen Bundesamtes. „Die Finanzierung dringend notwendiger Investitionen scheitert angesichts des erreichten Schuldenstandes an der zunehmend eingeschränkten Kreditermächtigung durch die Kommunalaufsicht. Um investieren zu können, sind die Landkreise dringend auf höhere pauschale Investitionsmittel angewiesen“, ergänzte Geschäftsführer Theel. Der Landkreistag Sachsen-Anhalt strebt daher eine höhere Beteiligung der Landkreise an den Investitionshilfen nach dem Finanzausgleichsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt an.

Gleichzeitig lehnt der Landkreistag Sachsen-Anhalt die vom Land beabsichtigte höhere kommunale Beteiligung (+ 10,2 Mio. Euro) an der Krankenhausumlage ab, weil dieser Betrag nur kreditfinanziert werden kann und damit eigene Investitionen weiter schrumpfen lässt. 

V. i. S. d. P.:
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