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18. September 2003

Pressemitteilung

Landkreise warnen vor „Panikmache“ bei Musikschulen

Der Landkreistag Sachsen-Anhalt weist jüngste Aussagen des kulturpolitischen Sprechers der PDS Landtagsfraktion, Stefan Gebhardt, die teilweise Überführung der Musikschulförderung des Landes in den allgemeinen Finanzausgleich bewirke ein massives Sterben der Musikschulen, als unbegründet und überzogen zurück.
 „Die kommunalen Musikschulen werden trotz prekärer Finanzsituation durch die Landkreise und kreisfreien Städte bereits jetzt zu rd. 56 Prozent mit frei verfügbaren Mitteln – auch des allgemeinen Finanzausgleichs – finanziert. Die zweckgebundene Grundförderung des Landes von 1,5 Mio. Euro entspricht nicht einmal 8 Prozent des Gesamtfinanzierungsbedarfs der Musikschulen“, erläutert Heinz-Lothar Theel, Geschäftsführer des Landkreistages Sachsen-Anhalt die Finanzierungsgrundlagen. „Wir wären natürlich in großer Sorge, wenn das Land diesen Betrag streicht. Die Umschichtung dieser Fördermittel in den allgemeinen Finanzausgleich entspricht aber dem Kerngedanken kommunaler Selbstverwaltung, alle Angelegenheiten der örtlichen Gemeinschaft in eigener Verantwortung zu regeln. Wir sind davon überzeugt, dass diese Verantwortung von den Stadträten und Kreistagen weiterhin sehr bewusst wahrgenommen wird“, ergänzt Geschäftsführer Theel.

Der Landtag von Sachsen-Anhalt hat bereits mit dem Haushaltssanierungsgesetz 2003 beschlossen, Zweckzuweisungen in die Finanzausgleichsmasse einzubeziehen. Der Landkreistag fordert eine kraftvolle Umsetzung dieses Gesetzesauftrages mit dem Ziel, Fördermittel vorrangig als allgemeine Zuweisungen auszureichen. „Hierdurch werde der Verwaltungsaufwand beim Land erheblich reduziert und der kommunale Gestaltungsspielraum erheblich erweitert“, ist der Geschäftsführer des kommunalen Spitzenverbandes überzeugt.
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