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13. Oktober 2005

- Sperrfrist: 13.10.2005, 18.00 Uhr -

Pressemitteilung

Veröffentlichung des Landkreistages zur Aufgabenvielfalt 
der Landkreise

„Die Landkreise in Sachsen-Anhalt“
Der Aufgabenbestand der Landkreise hat sich in den vergangenen Jahren quantitativ und qualitativ stark erweitert. „Diese Aufgabenvielfalt stärker in die Öffentlichkeit zu rücken, ist das Ziel einer Broschüre, die wir aktuell zur diesjährigen Landkreisversammlung herausgeben und die sich an alle interessierten Einwohner sowie Landes- und Kommunalpolitiker wendet,“ informiert Dr. Michael Ermrich, Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, über die Veröffentlichung des Landkreistages anlässlich der Jahrestagung am 13./14. Oktober 2005 in Oschersleben.

Bürgernah und aufgabenorientiert – so verstehen sich die Landkreise in Sachsen-Anhalt 15 Jahre nach ihrer Wiederentstehung im Jahr 1990. Die Broschüre beleuchtet hierzu alle wichtigen Kreisaufgaben wie z. B. die Themenfelder Soziale Sicherung, Bildung und Kultur, Verkehr und Mobilität, Bau und Planung, Wirtschaftsförderung und Sparkassen, Umwelt- und Naturschutz, Veterinärwesen und Lebensmittelüberwachung, Gesundheitsversorgung sowie Sicherheit und Ordnung.
Ziel der Veröffentlichung ist es auch, die Forderung nach einer umfassenden Funktionalreform im Zuge der kreislichen Umstrukturierung neu zu beleben. „Dabei kann unsere Broschüre als Handreichung dienen, weil anhand des vorhandenen Aufgabenbestandes leicht Schnittstellen zu den Aufgaben entdeckt werden, die bisher noch von staatlichen Behörden wahrgenommen werden,“ zeigt sich Präsident Dr. Ermrich überzeugt und ergänzt die Forderung des Landkreistages: „Die Kreisgebietsreform muss zu einer Entschlackung der gesamten Landesverwaltung - vom Landesverwaltungsamt bis zum Landesamt für Verbraucherschutz - genutzt werden. Dies ist der eigentliche Effizienzgewinn der kreislichen Neuordnung, die nur auf diesem Wege mittelfristig auch zu finanziellen Einsparungen führen wird.“

Präsident Dr. Ermrich weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass der Landkreis keine anonyme Verwaltungsbehörde sondern eine kommunale Gebietskörperschaft mit demokratisch gewähltem Kreistag und Landrat ist: „Gerade diese bürgerschaftlich organisierte Mitwirkung bei den eigenen Aufgaben unterscheidet den Landkreis von staatlichen Behörden im Weisungsstrang der Ministerien.“ 

Die vom Landkreistag herausgegebene Broschüre ist mit umfangreichem Bildmaterial aus den Landkreisen angereichert worden, so dass sie auch einen heimatkundlichen Akzent setzt. Die Veröffentlichung liegt in gedruckter Form vor, kann aber auch als CD-ROM zur Verfügung gestellt werden. „Wir würden uns freuen, wenn unsere Veröffentlichung auch im Schulbereich auf hohes Interesse stößt,“ stellt Präsident Dr. Ermrich abschließend fest.

Hinweis:

Die Broschüre des Landkreistages Sachsen-Anhalt „Die Landkreise in Sachsen-Anhalt“ kann bestellt werden beim

Landkreistag Sachsen-Anhalt, 

Albrechtstr. 7, 39104 Magdeburg 

Tel.: 0391/56531-0 

Fax: 0391/56531-90 

E-Mail: mail@lkt.komsanet.de
Die Abgabe von einzelnen Exemplaren erfolgt kostenfrei.
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