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05. Dezember 2005

Pressemitteilung

Landräte gegen Großleitstellen für den Rettungsdienst: 
Leitstellen auf Kreisebene sind für den 

Bevölkerungsschutz unverzichtbar 

„Eine integrierte Einsatzleitstelle für den Rettungsdienst, Brand- und Katastrophenschutz ist für jeden Landkreis von unverzichtbarer Bedeutung, um bei Katastrophen und Großschadenslagen notwendige Hilfsmaßnahmen koordinieren zu können und um als Ansprechpartner für die Bevölkerung erreichbar zu sein“, betonten die sachsen-anhaltinischen Landräte in einer vom Landkreistag veranstalteten Landräte-Konferenz. Gerade die jüngsten Ereignisse im Münsterland gäben ein erneutes Beispiel dafür, wie staatliche und kommunale Behörden der Gefahrenabwehr plötzlich gefordert sein können, umfassende Maßnahmen zum Schutz von Leben, Gesundheit und Besitz ihrer Bevölkerung ergreifen zu müssen. 

Gleichzeitig lehnten die Landräte Überlegungen ab, die derzeit 23 integrierten Einsatzleitstellen allein aus Kostengründen auf einige wenige zu reduzieren. Bereits infolge der vom Landesgesetzgeber beschlossenen Kreisgebietsreform werde es nach dem 1. Juli 2007 mindestens zu einer Halbierung der derzeit bestehenden Leitstellen der Landkreise kommen. 

„Die von den Krankenkassen geforderten Großleitstellen hätten keinen hinreichenden örtlichen Bezug mehr und wären bei der Bewältigung einer Katastrophe oder größeren Schadenslage schnell überfordert“, erläuterte der Präsident des Landkreistages, Landrat Dr. Michael Ermrich die Auffassung der Landräte und forderte den Landesgesetzgeber auf, die Belange des Bevölkerungsschutzes im laufenden Novellierungsverfahren zum Rettungsdienstgesetz nicht aus den Augen zu verlieren. „Ohne eigene Leitstellen fehlt den Landkreisen ein wichtiges Steuerungsinstrument, um auf größere Gefährdungslagen für ihre Bevölkerung angemessen reagieren zu können.“ 
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