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09. Juni 2006
Pressemitteilung

Keine Sanierung des Landeshaushalts auf Kosten der Kommunen!
Landkreistag lehnt FAG-Kürzung strikt ab

„Eine erneute Kürzung des kommunalen Finanzausgleichs ist in keiner Weise gerechtfertigt und wird von uns strikt abgelehnt“, kommentiert Dr. Michael Ermrich, Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, die Ankündigungen von Herrn Ministerpräsident Prof. Dr. Böhmer in seiner gestrigen Regierungserklärung zur Überprüfung der Finanzbeziehungen zwischen Land und Kommunen. Ministerpräsident Prof. Dr. Böhmer hatte entsprechende Überlegungen mit einer gegenüber dem Land günstigeren Steuerentwicklung und niedrigeren Verschuldung der Kommunen in Sachsen-Anhalt begründet.
„Das Land hat die allgemeinen Zuweisungen an seine Kommunen bereits seit 1995 regelmäßig und drastisch gekürzt. Von 1995 (1,8 Mrd. Euro) bis 2006 (1,2 Mrd. Euro) sind die Mittel um rd. 600 Mio. Euro zurückfahren worden. Dies dürfte nun wirklich als Konsolidierungsbeitrag der Kommunen für das Land ausreichen“, stellt Präsident Dr. Ermrich fest. Bei den Sparanstrengungen stünden im Übrigen die Kommunen weit vor dem Land. So habe sich der Personalstand bei den Kommunen seit 1995 um rd. 40.000 Mitarbeiter reduziert, während das Land im gleichen Zeitraum nicht einmal die Hälfte abgebaut habe. 
Aktuell weist Dr. Ermrich darauf hin, dass 20 der 21 Landkreise über keinen ausgeglichenen Haushalt verfügen und Fehlbeträge von rd. 375 Mio. Euro aufgelaufen seien. Allein im Haushaltsjahr 2006 seien die kreislichen Ausgaben um rd. 100 Mio. Euro unterfinanziert.

„Vor einer FAG-Diskussion sollte zunächst eine objektive Entwicklung der tatsächlichen Kosten der Aufgabenerledigung durch die Kommunen erfolgen. Nur so lassen sich auch die verfassungsrechtlichen Anforderungen an einen aufgabengerechten Finanzausgleich erfüllen“, fordert Präsident Dr. Ermrich mit Hinweis auf die Koalitionsvereinbarung, die dies auch ausdrücklich so vorsieht und von einer „Konsolidierungspartnerschaft“ zwischen Land und Kommunen spricht.   
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