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14. Juni 2006
Sperrvermerk: 16.00 Uhr
Pressemitteilung

Landkreistag und Innenministerium präsentieren gemeinsame 

Handreichung zur Kreisgebietsneuregelung
„Die Kreisgebietsreform zum 01. Juli 2007 erfordert von den betroffenen 19 Landkreisen erhebliche Kraftanstrengungen, die die vorhandenen personellen und organisatorischen Ressourcen binden. Der gemeinsam von Innenministerium und Landkreistag erarbeitete Leitfaden ist hierbei eine wichtige Hilfestellung“, erklärt Landrat Ulrich Gerstner, Vizepräsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, heute anlässlich der Präsentation der Handreichung zur Kreisgebietsneuregelung in Sachsen-Anhalt in Magdeburg.

Die Handreichung versteht sich als Arbeitspapier für die betroffenen Landkreise und kommentiert die wichtigsten Regelungen aus dem Gesetz zur Kreisgebietsneuregelung vom 11. November 2005. Daneben sind personalrechtliche, organisatorische, haushaltsrechtliche und fachbereichsspezifische Hinweise mit entsprechenden Mustervorlagen enthalten. „Hierbei handelt es sich aber nur um Vorschläge oder Empfehlungen. Die konkrete Umsetzung muss in allen Landkreisen individuell unter Berücksichtigung der örtlichen Gegebenheiten erfolgen“, so Vizepräsident Gerstner.

Mit Blick auf die aktuelle Diskussion über Haushaltskonsolidierungskonzepte in den Landkreisen und weiterhin drohender Finanzkürzungen des Landes weist Vizepräsident Gerstner deutlich darauf hin, dass die Kreisgebietsreform frühestens mittelfristig Konsolidierungspotentiale erkennen lassen könnte. „Die neuen Landkreise übernehmen alle Schulden der „Alt“-Landkreise, so dass die Investitionsfähigkeit stark eingeschränkt bleibt. Auch wird sich der anspruchsberechtigte Personenkreis für solch kostenintensive Aufgabenbereiche wie Jugendhilfe oder Unterkunfts- und Heizungskosten nach SGB II durch die Kreisgebietsreform nicht verkleinern“, betont Vizepräsident Gerstner. Dies müsse in der Konsolidierungspartnerschaft zwischen Land und Kommunen angemessen berücksichtigt werden, die in der Koalitionsvereinbarung angekündigt ist. Effizienzgewinne sieht der Landkreistag vorrangig in der Kommunalisierung weiterer staatlicher Aufgaben und deren Bündelung bei den vergrößerten Landkreisen.     
Hinweis:

Die Handreichung finden Sie digital ab 16.00 Uhr unter www.komsanet.de in der Rubrik „Informationen/Kommunal- und Funktionalreform“.
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