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16. Juni 2006
Pressemitteilung

Landkreistag attackiert IWH-„Studie“
Einsparpotential höher als alle Personalausgaben?
„Die IWH-Studie enthält schwerwiegende Fehler. Wie können 448 Mio. Euro bei den Landkreisen in Sachsen-Anhalt jährlich eingespart werden, wenn die Personalausgaben aller Landkreise in 2006 nur 413 Mio. Euro betragen?“, kommentiert Heinz-Lothar Theel, Geschäftsführer des Landkreistages Sachsen-Anhalt eine Veröffentlichung des Instituts für Wirtschaftsforschung Halle (IWH) zu den Einsparpotentialen bei den Landkreisen in Sachsen-Anhalt mit und ohne Kreisstrukturreform. Das IWH war zu dem Ergebnis gekommen, dass bei den Landkreisen in Sachsen-Anhalt auch ohne Kreisstrukturreform ein jährliches Einsparpotential von 448 Mio. Euro besteht und bei einer kreislichen Neuordnung mit nur 5 Landkreisen insgesamt 600 Mio. Euro jährlich als Einsparpotential zur Verfügung stehen. 
„Die kommunale Finanzsituation in Sachsen-Anhalt lässt sich nicht durch eine Benchmarkanalyse auf der Grundlage von Pro-Kopf-Ausgaben in westdeutschen Landkreisen ohne Betrachtung der jeweiligen Aufgaben errechnen. Die Studie ist daher als Alibi für Strukturdiskussionen oder FAG-Kürzungen ungeeignet“, stellt Geschäftsführer Theel klar.
„Ausgangspunkt der Berechnungen des IWH ist die Feststellung: Wer hohe Ausgaben hat, hat hohe Einsparpotentiale. Hohe Ausgaben sind aber in Sachsen-Anhalt auch das Ergebnis schlechter Rahmenbedingungen mit hoher Arbeitslosigkeit und Leistungsgesetzen des Landesgesetzgebers, mit denen die Landkreise finanziell mehr als in anderen Bundesländern in die Pflicht genommen werden“, ergänzt Geschäftsführer Theel seine Kritik an der vorliegenden Veröffentlichung des IWH. Die hohen Kosten für Unterkunft und Heizung nach dem SGB II und nach dem Kinderförderungsgesetz des Landes sind hierfür kostenintensive Beispiele. Das Basisjahr der Studie 2003 lässt im Übrigen die gesetzlichen Veränderungen und durchgeführten Konsolidierungsmaßnahmen der Landkreise in den letzten drei Jahren völlig unberücksichtigt.   
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