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Magdeburg, 21.06.2006
Konsolidierungspartnerschaft 
offenbar nur zum Schein?

Kommunale Spitzenverbände lehnen FAG-Kürzungen strikt ab

Magdeburg.- „Unter Konsolidierungspartnerschaft zwischen Land und Kommunen verstehen wir etwas grundsätzlich Anderes als die einseitige Entlastung des Landes auf Kosten der Kommunen,“ meinte heute Heinz-Lothar Theel, Geschäftsführer des Landkreistages Sachsen-Anhalt. „Sollten die Ankündigungen in der Koalitionsvereinbarung so schnell vergessen sein?“ Theel zeigte sich enttäuscht über das Vorgehen der Landesregierung zum Haushalt 2007. Die Landesregierung hatte gestern einen Gesetzentwurf zur Änderung des Finanzausgleichs mit einer Kürzung von 133 Mio. Euro zur Anhörung freigegeben.

„Konsolidierungspartnerschaft bedeutet aus unserer Sicht, dass sich Land und Kommunen im Vorfeld der Haushaltsberatungen an einen Tisch setzen, um die Einnahme- und Ausgabesituation beider Ebenen zu besprechen und gemeinsam Lösungsansätze zu entwickeln,“ erläuterte SGSA-Landesgeschäftsführer Dr. Bernd Kregel. „Von Aufgabenverzicht oder Aufgabenabbau ist wiederum aktuell keine Rede. Was bleibt, ist allein die kräftige Absenkung kommunaler Finanzmittel, ohne den Kommunen Konsolidierungsmöglichkeiten zu eröffnen“, ergänzte Dr. Kregel die Kritik der kommunalen Spitzenverbände am Vorgehen der Landesregierung.

Die vorgesehenen Kürzung verschöben die Lasten auf die kommunale Ebene ohne deren Belastungen, wie aktuell die Unterkunfts- und Heizungskosten nach SGB II, zu berücksichtigen. Gerade bei Hartz IV werde deutlich, dass Bund und Länder den steigenden Kosten hilflos zusähen und die kommunale Ebene mit den finanziellen Leistungsverpflichtungen allein ließen, bekräftigen beide Geschäftsführer ihre Feststellung. Die jetzt vorgesehene sechste Kürzungsrunde im kommunalen Finanzausgleich seit 1995 riskiere den finanziellen Kollaps der kommunalen Ebene in Sachsen-Anhalt. Kaum ein Landkreis und kaum eine größere Stadt Sachsen-Anhalt sei derzeit überhaupt noch in der Lage, ihren Haushalt auszugleichen. 
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