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Pressemitteilung
Ungedeckte Mehrausgaben für Landkreise durch Kostensprung
Unterkunftskosten für „Hartz IV“-Empfänger 
auf Jahres-Höchstwert
„Mit über 54 Mio. Euro für den Monat August haben die Unterkunftskosten der „Hartz IV“-Empfänger in Sachsen-Anhalt im laufenden Jahr einen neuen Höchststand erreicht. Gegenüber dem Vormonat ergibt sich eine Steigerung von 5 %“, erläutert Heinz-Lothar Theel, Geschäftsführer des Landkreistages Sachsen-Anhalt, die aktuellen Zahlen zur Umsetzung des SGB II in Sachsen-Anhalt. Die Daten werden monatlich vom Ministerium für Wirtschaft und Arbeit ermittelt. 
Nach diesem neuerlichen Kostensprung drohen den Landkreisen und kreisfreien Städten in 2006 Mehrausgaben gegenüber 2005 von bis zu 70 Mio. Euro. Diese Zahl hatte Minister Dr. Haseloff erst jüngst öffentlich bestätigt. „Uns ist völlig unverständlich, wie die Landesregierung angesichts dieser Entwicklung eine Kürzung der Kommunalfinanzen rechtfertigen will“, ergänzt Geschäftsführer Theel.
Selbst bei „anspringender“ Konjunktur rechnet der Landkreistag Sachsen-Anhalt kurzfristig mit keiner Entlastung bei den Unterkunftskosten für „Hartz IV“-Empfänger, weil Langzeitarbeitslose zunächst kaum Beschäftigung finden dürften. Auch für 2007 werden sich daher für die Landkreise weiter steigende Unterkunftskosten ergeben.
Erschwerend kommt hinzu, dass die Bundesbeteiligung an diesen finanziellen Lasten von bisher rd. 165 Mio. Euro ab 2007 noch völlig ungeklärt ist. „Diese Fakten kennt auch die Landesregierung. Wir erwarten daher, dass sich das Land zu seiner Finanzverantwortung für die Landkreise bekennt“, stellt Geschäftsführer Theel mit Blick auf die geplanten drastischen Einschnitte bei den Kommunalfinanzen ab 2007 ausdrücklich fest. 
Magdeburg, den 15. August 2006 
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