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12. Oktober 2006

Pressemitteilung

Resolution: „Kreisliche Selbstverwaltung wahren!“
Landkreistag mahnt Umsetzung der Koalitionsvereinbarung an

Knapp ein halbes Jahr nach Unterzeichnung der Koalitionsvereinbarung für die 5. Legislaturperiode haben die Landräte und Kreistagsvorsitzenden heute in einer gemeinsamen Resolution einhellig festgestellt, dass wesentliche kommunalfreundliche Aussagen keine Bestätigung gefunden haben. 

„Insbesondere der von der Landesregierung beschlossene Entwurf eines Haushaltsbegleitgesetzes 2007 steht in klarem Widerspruch zu den Erklärungen in der Koalitionsvereinbarung, in denen von Konsolidierungspartnerschaft zwischen Land und Kommunen und dem kommunalen Finanzausgleich als verläßliche Grundlage der Leistungsfähigkeit der Kommunen die Rede ist“, fasst Dr. Michael Ermrich, Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, die Kritik der Landkreise an der bisherigen Umsetzung der Koalitionsvereinbarung zusammen. 

Aber auch andere, für die Kommunen wichtige Festlegungen zwischen den Regierungsparteien sind bisher nicht realisiert. „Der Abbau überflüssiger Regulierungen ist für uns ebenso wenig erkennbar wie die angekündigte Einführung eines Konsultationsverfahrens zwischen der Landesregierung und den kommunalen Spitzenverbänden zum Schutz der Kommunen vor finanzieller Überforderung durch das Land“, ergänzt Dr. Ermrich. 

„Wir erwarten daher, dass sich die Landesregierung und die sie tragenden Fraktionen im Landtag bei ihren Entscheidungen von ihrem eigenen Bekenntnis zum Grundsatz der kommunalen Selbstverwaltung leiten lassen und insbesondere die kommunale Finanzhoheit nicht einseitig zugunsten des Landeshaushalts aushöhlen. Konnexität und aufgabengerechte Finanzausstattung sind verfassungsrechtliche Vorgaben, die keiner politischen Beliebigkeit unterliegen“, heißt es abschließend in der Resolution der Landkreisversammlung. 
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