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13. Oktober 2006
Pressemitteilung

Ehrung in der Landkreisversammlung:
Innenminister Holger Hövelmann verleiht Ehrennadel 

des Landes Sachsen-Anhalt an Dr. Gernot Schlebusch 
Im Rahmen der heutigen öffentlichen Landkreisversammlung in Halberstadt, vor rund 180 führenden Persönlichkeiten des Landes aus Politik, Wirtschaft, Verwaltung und Verbandsleben hat Innenminister Holger Hövelmann die Ehrennadel des Landes Sachsen-Anhalt an Herrn Dr. Gernot Schlebusch, Geschäftsführendes Vorstandsmitglied a. D. des Niedersächsischen Landkreistages, verliehen.
Bereits im Jahr 1990 hat Dr. Schlebusch nach Möglichkeiten gesucht, um die kreisliche Selbstverwaltung in Sachsen-Anhalt wieder zu beleben. Unter seiner Federführung ist die Bildung des Landkreistages Sachsen-Anhalt vorbereitet und in der Gründungsversammlung am 08. September 1990 in Bernburg zum Abschluss gebracht worden. Durch Rat und Tat ist Dr. Schlebusch auch später den Landkreisen in Sachsen-Anhalt und dem Landkreistag Sachsen-Anhalt freundschaftlich verbunden geblieben. 
„Durch sein Wirken hat Dr. Schlebusch wesentlich zur Entwicklung der kreislichen Selbstverwaltung in Sachsen-Anhalt beigetragen“, unterstützte der Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, Landrat Dr. Michael Ermrich, ausdrücklich die Ehrung von Dr. Schlebusch und bedankte sich ebenfalls bei ihm für sein großes Engagement. 
Dr. Gernot Schlebusch ist am 01. Januar 1941 in Osnabrück geboren worden. Er trat am 01. Juli 1971 in die Dienste des Niedersächsischen Landkreistages, zunächst als Referent, von 1973 an als Beigeordneter und allgemeiner Vertreter des Geschäftsführers. Mit Wirkung vom 01. März 1987 wurde er zum Geschäftsführenden Vorstandsmitglied des Niedersächsischen Landkreistages gewählt und mehrfach in seinem Amt bestätigt. Am 31. Dezember 2005 ist er altersbedingt in den Ruhestand getreten. Durch den Niedersächsischen Ministerpräsidenten Christian Wulff ist Dr. Gernot Schlebusch am 12. Januar 2006 mit dem Verdienstkreuz 1. Klasse des Niedersächsischen Verdienstordens ausgezeichnet worden.
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