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27. Oktober 2006

Pressemitteilung

Schließung von Landesbehörden und Gerichten:
Landkreistag fordert ausgewogenes Gesamtkonzept
 „Die Entscheidung über notwendige Umstrukturierungsmaßnahmen bei Landesbehörden und Gerichten kann nicht für jedes Ministerium einzeln getroffen werden. Im Interesse einer ausgewogenen raumordnerischen und strukturpolitischen Betrachtung bedarf es vielmehr eines plausiblen Gesamtkonzeptes für das Land Sachsen-Anhalt“, stellt Heinz-Lothar Theel, Geschäftsführer des Landkreistages Sachsen-Anhalt, heute in Magdeburg fest. 

Bei allen Überlegungen der Fachministerien zur Polizeistrukturreform, Neuordnung der Gerichte und Zusammenlegung von Finanzämtern müsse der ländliche Raum gleichberechtigt zu den Oberzentren berücksichtigt werden. Ansonsten würde die mit der Kreisgebietsreform zum 01. Juli 2007 verfolgte Stärkung der Landkreise ins Leere laufen. Deshalb setzt sich der Landkreistag dafür ein, dass die wesentlichen Anlaufstellen für die Bürger auch künftig in den neuen größeren Kreisstrukturen erreichbar bleiben und damit in der Fläche präsent sind. 
„Die vom Land ausgelöste Standortdiskussion ist für die jeweiligen Städte und Landkreise von hoher struktureller Bedeutung. Von daher erwarten die Kommunen als Mitbetroffene zu Recht, dass sie über die Absichten der Landesregierung und deren Begründung frühzeitig und umfassend informiert werden“, ergänzt Geschäftsführer Theel. Die Pläne der Fachministerien hätten schließlich auch deshalb zu erheblicher Unruhe vor Ort geführt, weil den kommunalpolitisch Verantwortlichen die Details bisher nicht bekannt sind.
V. i. S. d. P.:
Geschäftsführer Theel, Telefon: 0172/3808291
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