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( Postfach 3663
39011 Magdeburg
( 0391/ 56531-0
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Magdeburg, 17.04.2007
In Sachsen-Anhalt am Sonntag:
Wählen gehen ist die erste Bürgerpflicht!
Kommunale Spitzenverbände rufen zur Teilnahme an den Kommunalwahlen auf

Magdeburg.- Städte und Gemeindebund und Landkreistag Sachsen-Anhalt haben sich in einer gemeinsamen Erklärung an die Bürger des Landes gewandt und für die Teilnahme an den Kommunalwahlen geworben. „In Sachsen-Anhalt werden jetzt fast überall neu die Weichen gestellt für die unteren Verwaltungsbehörden“, erläuterte Landkreistags-Geschäftsführer Heinz-Lothar Theel. „Das darf nicht ohne aktives Mitwirken der Bürger geschehen.“

„Kommunale Selbstverwaltung findet ihren Ausdruck in der Mitwirkung der Einwohner“, meinte der Stellvertretende Geschäftsführer des Städte- und Gemeindebundes, Jürgen Leindecker. „Nur ein aktives Mitgestalten hilft dabei, die Herausforderungen der Zukunft zu meistern.“ Die Bürger sollten ihrerseits die Chance nutzen, mit ihrer Stimme ein Stück Politik mitzugestalten.“ 

Die kommunalen Spitzenverbände bitten alle Wahlberechtigten,  von ihrem Stimmrecht Gebrauch zu machen. Heinz-Lothar Theel und Jürgen Leindecker betonen: „Wichtige Entscheidungen, die die Menschen unmittelbar vor Ort betreffen, werden auf kommunaler Ebene getroffen. Hierzu gehören zum Beispiel die Bereiche: Bau und Unterhaltung von Schulen und Kindertageseinrichtungen, Schülerbeförderung, Straßenbau, Gesundheitsversorgung (Krankenhäuser), Sportstätten und Abfallentsorgung. Die Kommunalwahlen ermöglichen es den Bürgerinnen und Bürgern somit, Einfluss auf die Politik ihres direkten Lebensumfelds zu nehmen“.
Die kommunalen Spitzenverbände machen auf den Hinweis des Landeswahlleiters aufmerksam, dass für die Wahlberechtigten, die am Sonntag verhindert sind, die Möglichkeit besteht, per Briefwahl ihre Stimme abzugeben. Die Unterlagen hierzu müssen aber umgehend beantragt werden, da die Wahlbriefe mit Wahlschein und ausgefülltem Stimmzettel bis spätestens Donnerstag, den 19. April 2007 an die Wahlbehörden abzusenden sind, damit sie dort noch rechtzeitig eingehen. Später kann der Briefwähler allerdings seinen Wahlbrief noch bei der auf dem Wahlumschlag angegebenen Stelle direkt abgeben.
V. i. S. d. P.:

Städte- und Gemeindebund Sachsen-Anhalt, Erster Beigeordneter Jürgen Leindecker, Telefon 0391/ 5924-340; Mobil: 0171/ 7646025.

Landkreistag Sachsen-Anhalt, Geschäftsführer Heinz-Lothar Theel, Telefon: 0391/5653110, Mobil: 0172/3808291.
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