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04. Mai 2007
Pressemitteilung

Landratsstichwahlen am 06. Mai 2007:
Nur wer wählt, entscheidet mit!
Der Landkreistag Sachsen-Anhalt ruft alle Bürgerinnen und Bürger in den neuen Landkreisen Anhalt-Bitterfeld, Mansfeld-Südharz, Saalekreis, Salzland und Wittenberg auf, am kommenden Sonntag in die Wahlbüros zu kommen, um über die Person des Landrates in ihrem neuen Landkreis mit zu entscheiden. 
„Der Landrat oder die Landrätin ist als Repräsentant des Landkreises und Leiter der Kreisverwaltung direkter Ansprechpartner für die Bürgerinnen und Bürger in vielen Dingen des täglichen Lebens“, erläutert Heinz-Lothar Theel, Geschäftsführer des Landkreistages Sachsen-Anhalt, den Aufgabenbereich des Landrates. Sein Themenfeld reiche von Jugend, Familie und Schule, über Brand- und Katastrophenschutz, Kultur und Sport, Gesundheit und Rettungsdienst bis zu Bau, Umwelt und Naturschutz. Von daher sollte jeder Wahlberechtigte die Chance nutzen, sich an dieser Personenwahl zu beteiligen, um den für ihn geeignetsten Kandidaten zu unterstützen.

„Nur wer wählt, entscheidet mit“, bekräftigt Geschäftsführer Theel die Bedeutung der Stichwahlen für die Entwicklung der Landkreise vor Ort.   

Aufgerufen zur Wahl sind alle Bürgerinnen und Bürger nach Vollendung des 16. Lebensjahres in den Gemeinden der o. g. Landkreise. In den neuen Landkreisen Börde, Burgenland, Harz und Jerichower Land sind die Landräte bereits am 22. April 2007 mit der erforderlichen Mehrheit gewählt worden. 
V. i. S. d. P.:
Geschäftsführer Theel, Telefon: 0391/5653110 u. 0172/3808291
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