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04. Juni 2007
Pressemitteilung

Kommunale Kassenstatistik 2006 bestätigt:
Landkreise sind strukturell unterfinanziert
„Die amtliche Kassenstatistik der Kommunen für 2006 belegt eindrucksvoll die strukturelle Unterfinanzierung der Landkreise im Land Sachsen-Anhalt. Der negative Finanzierungssaldo von 53 Mio. Euro spricht deutlich für dringenden Handlungsbedarf innerhalb des Finanzausgleichsgesetzes“, erläutert Heinz-Lothar Theel, Geschäftsführer des Landkreistages Sachsen-Anhalt, die vom Statistischen Landesamt Sachsen-Anhalt für 2006 vorgelegten Zahlen. Innenminister Hövelmann hatte erst jüngst in einer Pressemitteilung das hohe Defizit der Landkreise bestätigt und gleichzeitig festgestellt, dass die kreisfreien Städte sowie die kreisangehörigen Städte und Gemeinden ihre Jahresergebnisse erheblich verbessern konnten.

„Angesichts dieser amtlichen Daten lässt sich nicht erklären, warum gerade die drei kreisfreien Städte eine Sonderzahlung des Landes wegen prekärer Finanznot und weitere Verbesserungen innerhalb des kommunalen Finanzausgleichs erhalten sollen. Schließlich habe die Landeshauptstadt Magdeburg in 2006 ein Plus von 23,9 Mio. Euro erreichen können. Insofern scheint die aktuelle Finanzausstattung der Landeshauptstadt Magdeburg nach der geltenden Rechtslage des FAG durchaus ausreichend zu sein“, erneuert Geschäftsführer Theel die Kritik des Landkreistages Sachsen-Anhalt an den geplanten FAG-Verschiebungen zugunsten der Oberzentren.
Ergänzend verweist Geschäftsführer Theel in diesem Zusammenhang auf die Ergebnisse eines Gutachtens, das der Landkreistag Sachsen-Anhalt zur Prüfung einer Verfassungsbeschwerde gegen die Kürzungen im Haushaltsbegleitgesetz 2007 in Auftrag gegeben hatte. Auch hier sei durch den Gutachter eine strukturelle Unterfinanzierung der Landkreise festgestellt worden.     
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