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20. Juli 2007
Pressemitteilung

Landkreistag drängt auf Funktionalreform:
Größere Landkreise – mehr Verantwortung!
Trotz gesetzlicher Vorgaben und deutlicher Bekenntnisse in der Koalitionsvereinbarung droht die als „substantiell“ angekündigte Funktionalreform zwischen Land und Landkreisen an den Einzelinteressen der Fachpolitiker und Fachministerien zu scheitern. Die 11 Landräte haben daher in ihrer ersten gemeinsamen Arbeitstagung nach der Kreisgebietsreform ein deutliches Bekenntnis dafür abgegeben, weitere staatliche Aufgaben übernehmen und damit die Verwaltung im Land Sachsen-Anhalt zukunftsfähig gestalten zu wollen.
„Während des Gesetzgebungsverfahrens zur Kreisgebietsreform bestand noch breiter Konsens darüber, dass sich die kreisliche Neuordnung nur durch die Übertragung von mehr Aufgabenverantwortung auf die Kreisebene rechtfertigen lässt. Von daher fordern wir, dass das Land die Kreisgebietsreform als ein gemeinsames Projekt und nicht allein als Sache der Landkreise ansieht,“ betont Dr. Michael Ermrich, Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, heute in Magdeburg. Die neuen 11 Landkreise seien wegen ihrer Präsenz in der Fläche bestens geeignet, um Aufgaben ortsnah und wirtschaftlich wahrzunehmen. 
„Wir erwarten endlich von Landesregierung und Landtag, dass sie sich zu den neuen Kreisstrukturen bekennen und deren Möglichkeiten nutzen. Wenn staatliche Fachverwaltungen mit ihren gut ausgebildeten Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern in die Kreisverwaltungen integriert werden, ergeben sich ohne Qualitätsverluste mittelfristig erhebliche Einsparungen, die insgesamt dem Land zugute kommen“, ergänzt Ulrich Gerstner, Vizepräsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt. 

Der Landkreistag unterstützt deshalb die Erarbeitung eines Zweiten Funktionalreformgesetzes zum 01. Januar 2009 mit dem Ziel, die Aufgaben im Bereich der Agrarstrukturverwaltung, des ländlichen Wegebaues, der Entwicklung des ländlichen Raumes, der staatlichen Schulaufsicht, des Arbeits- und Verbraucherschutzes, weiterer Umweltaufgaben sowie der überörtlichen Sozialhilfe künftig kommunal getragen wahrzunehmen. 
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