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- Sperrfrist: 07. September 2007, 12.00 Uhr -
Pressemitteilung

Öffentliche Landkreisversammlung 
am 07. September 2007 in Peißen, Saalekreis

Landkreise fordern mehr Aufgaben
Auf der öffentlichen Landkreisversammlung am 07. September 2007 in Peißen, Saalekreis, hat der Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt Herr Dr. Michael Ermrich erneut Landesregierung und Landtag aufgefordert, die im Zuge der Kreisgebietsreform versprochene Funktionalreform kraftvoll voranzutreiben. 
„Die Auflösung von 19 Landkreisen, die Verkürzung der Kommunalwahlperiode und das vorzeitige Ausscheiden von rd. 800 ehrenamtlichen Kreistagsmitgliedern rechtfertigen sich nur durch umfassende Aufgabenverlagerungen vom Land auf die Landkreise. Wir erneuern daher unsere Forderung: Größere Landkreise - mehr Verantwortung!“, erklärte Präsident Dr. Ermrich vor rund 180 Gästen, zu denen auch Herr Ministerpräsident Prof. Dr. Wolfgang Böhmer zählte. 
Präsident Dr. Ermrich machte deutlich, dass die neuen 11 Landkreise ihre Verwaltungs- und Dienstleistungen flächendeckend und in erreichbarer Entfernung anbieten. Ihre Nähe zum Bürger, zum Unternehmen, zur Landwirtschaft und zur Gemeinde sei daher ein erheblicher Standortvorteil gegenüber den staatlichen Behörden. Dies sei gerade bei allen Aufgaben mit Ortsbezug von besonderer Relevanz.
 „Wir hoffen, dass der Gesamtansatz der Kreisgebietsreform mehrheitsfähig bleibt, damit zum 01. Januar 2009 umfangreiche Aufgabenverlagerungen an die Landkreise und kreisfreien Städte in Kraft treten. Dies nützt auch dem Land. Wir rechnen in der Summe mit einem Einsparpotential von mindestens 10 %“, stellte Präsident Dr. Ermrich fest. 
Die von den Koalitionspartnern vereinbarte „substantielle Aufgabenverlagerung“ kann aus Sicht des Landkreistages ohne die Bereiche Agrarstruktur, Schulaufsicht, Umwelt, Arbeitsschutz und Elterngeld nicht gelingen. 
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