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28. November 2007
Pressemitteilung

Landkreistag begrüßt Stopp der FAG-Novelle
Der Landkreistag begrüßt den Stopp der Novelle des Finanzausgleichsgesetzes durch die CDU-Landtagsfraktion. Diese hatte den Entwurf der Landesregierung auf ihrer gestrigen Sitzung insbesondere wegen „zu vieler handwerklicher Fehler“ und der geplanten Erhöhung der Zuschüsse an die drei kreisfreien Städte Halle, Magdeburg und Dessau-Roßlau abgelehnt. 
„Wir halten es für nicht akzeptabel, wenn besonders finanzkräftige Gemeinden wie Barleben, Sössen und Spergau durch den Abzug ihrer hohen Gewerbesteuerumlage künftig erhebliche Beträge bei der Kreisumlage einsparen können, die dann von anderen, erheblich steuerschwächeren Gemeinden im Kreisgebiet aufgebracht werden müssen. Aufgabe des Finanzausgleiches sei es gerade, die unterschiedliche Finanzkraft der Kommunen angemessen auszugleichen. Der Gesetzentwurf der Landesregierung gehe genau den umgekehrten Weg, indem er die steuerstarken Gemeinden zu Lasten der steuerschwächeren Gemeinden begünstigt“, erklärte heute Heinz-Lothar Theel, Geschäftsführer des Landkreistages Sachsen-Anhalt. 

Der Gesetzentwurf sieht u. a. vor, dass die Gewerbesteuerumlage künftig bei der Berechnung der allgemeinen Zuweisungen und bei der Bemessung der Kreisumlage von der jeweiligen Gemeinde herausgerechnet werden kann. Hiervon profitieren insbesondere die Gemeinden, die über besonders hohe Gewerbesteuereinnahmen verfügen, weil hieran auch die Höhe der Gewerbesteuerumlage gebunden ist. 

Für die von den drei kreisfreien Städten angestrebte Erhöhung des Anteils an den allgemeinen Zuweisungen sieht Theel keine tragfähige Begründung und bekräftigt zugleich die Forderung der Landkreise nach einer grundlegenden strukturellen Veränderung des kommunalen Finanzausgleichs. „Es gehe ausdrücklich nicht um Verschiebungen oder Umverteilungen zwischen den drei kommunalen Gruppen, sondern um mehr Verteilungsgerechtigkeit unter den einzelnen Gemeinden, Städten und Landkreisen.“
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