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Magdeburg, Februar 2008
Pressemitteilung

Geschäftsführer des Landkreistages begeht 50. Geburtstag 
Am 13. Februar 2008 wird Heinz-Lothar Theel, Geschäftsführendes Präsidialmitglied des Landkreistages Sachsen-Anhalt, 50 Jahre alt. 

Der Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, Landrat Dr. Michael Ermrich, hat aus diesem Anlass am 13. Februar 2008 zu einem Empfang in die Aula des kommunalen Studieninstitutes in Magdeburg eingeladen, zu dem rd. 125 Persönlichkeiten aus Landespolitik und Verwaltung, Landkreisen, kommunalen Institutionen und allen Teilen des öffentlichen Lebens ihre Teilnahme zugesagt haben. 

Heinz-Lothar Theel ist seit 1991 beim Landkreistag Sachsen-Anhalt beschäftigt und leitet seit 2003 den kommunalen Spitzenverband als Geschäftsführer. Er übt zahlreiche ehren- und nebenamtliche Tätigkeiten aus, u. a. in den Gremien des Kommunalen Versorgungsverbandes (seit 12/2007 als Vorsitzender), des Deutschen Landkreistages (Präsidium), des Kommunalen Arbeitgeberverbandes, des Ostdeutschen Sparkassenverbandes, des Sparkassenbeteiligungsverbandes und der Unfallkasse Sachsen-Anhalt. 
Der in Celle geborene Heinz-Lothar Theel lebt mit Ehefrau und Sohn in der Landeshauptstadt Magdeburg.
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