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20. Juni 2008
Vorankündigung für die Medien 
„Größere Landkreise – mehr Verantwortung!“
Fachtagung zur Verwaltungs- und Funktionalreform
in Sachsen-Anhalt 
am Mittwoch, den 25. Juni 2008
Der Landesgesetzgeber hat die Kreisgebietsreform 2007 insbesondere mit dem Ziel begründet, die Leistungsfähigkeit der Landkreise in Sachsen-Anhalt zu stärken, um weitere Aufgaben vom Land auf die kreisliche Ebene zu übertragen. Folgerichtig sieht die Koalitionsvereinbarung für die fünfte Legislaturperiode „eine substantielle Aufgabenverlagerung vom Landesverwaltungsamt und den staatlichen Fachbehörden zu den kreisfreien Städten und Landkreisen“ vor.

In der praktischen Umsetzung verläuft der Prozess der Funktionalreform jedoch sehr zögerlich und ist vom Ergebnis her immer noch offen. Der Entwurf eines Zweiten Funktionalreformgesetzes befindet sich derzeit auf Regierungsebene in Vorbereitung. Besonders umstritten sind Verlagerungen von Aufgaben der Agrarstrukturverwaltung, der Arbeitsschutzverwaltung und der Schulaufsichtsverwaltung aus den staatlichen Behörden auf die Landkreise. 

Mit Blick auf die sich nach der Sommerpause anschließenden parlamentarischen Beratungen wollen wir die Chancen einer kommunalgetragenen Aufgabenwahrnehmung in einer Fachtagung am



Mittwoch, den 25. Juni 2008, 
10.00 Uhr bis 14.00 Uhr,



im Hotel Ratswaage, 


Ratswaageplatz 1- 4, 39104 Magdeburg
herausstellen.
Die Veranstaltung ist mit hochrangigen Referenten besetzt. Hauptredner ist Herr Dr. Erwin Teufel, Ministerpräsident a. D. des Landes Baden-Württemberg. 
Mit Herrn Staatsminister Rainer Robra (Staatskanzlei des Landes Sachsen-Anhalt), Herrn Prof. Dr. Hans-Günter Henneke (Hauptgeschäftsführer des Deutschen Landkreistages), Herrn Dr. Helge Fänger (Vorstandsvorsitzender der Serum-Werk Bernburg AG) und Herrn Udo Hemmerling (Leiter des Fachbereichs Recht, Soziales und Wirtschaftspolitik des Deutschen Bauernverbandes) stehen weitere Persönlichkeiten bereit, um Aspekte der Funktionalreform näher zu beleuchten. Näheres zum Ablauf der Veranstaltung bitten wir der beigefügten Einladung zu entnehmen. 
Nach gegenwärtigem Stand erwarten wir gut 100 Teilnehmer. Hierbei handelt es sich um Landtagsabgeordnete, Vertreter der Landesregierung und der Landesverwaltung, Landräte, Kreistagsvorsitzende, hauptamtliche Bürgermeister sowie Vertreter von Kammern und Verbänden. 

Über eine rege Teilnahme der Vertreterinnen und Vertreter der Medien an unserer Fachtagung würden wir uns ebenfalls freuen und wären Ihnen dankbar, wenn Sie sich diesen Termin fest vormerken würden. 

Eine Pressekonferenz am Rande der Fachtagung ist nicht vorgesehen. Gern werden wir Ihnen aber ergänzende und erläuternde Informationen zu Fragen der Funktionalreform zur Verfügung stellen und im Rahmen der Möglichkeiten auch Gesprächspartner vermitteln. 

Als unmittelbarer Ansprechpartner für die Medien steht während der Veranstaltung der stellvertretende Geschäftsführer des Landkreistages Sachsen-Anhalt, 
Herr Michael Struckmeier (Tel. 0171-6433201), bereit. 
Für eine kurze Rückantwort auf dem beiliegenden Vordruck wären wir Ihnen aus organisatorischen Gründen dankbar. 
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