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- Sperrfrist 25. Juni 2008, 10.00 Uhr -
Pressemitteilung

Neue Aufgaben für die Landkreise und Konsolidierung der 

Kreisfinanzen – Widerspruch oder notwendiger Schritt? 
Kein Landkreis in Sachsen-Anhalt verfügt mehr über einen ausgeglichenen Haushalt. Insgesamt hat sich in den Verwaltungshaushalten ein Fehlbetrag von 426,6 Mill. Euro (durchschnittlich fast 39 Mill.Euro je Landkreis) aufgebaut. Dramatisch ist zugleich die Höhe der Kassenverstärkungskredite von 366,7 Mio. Euro.

„Die erkennbare Schieflage der Kreisfinanzen erfordert dringend Veränderungen an der Systematik des kommunalen Finanzausgleichs. Gleichzeitig muss aber auch die Verwaltungsorganisation im Land effektiver und effizienter werden, um den finanziellen Handlungsrahmen für Land und Kommunen zu vergrößern“, erklärte heute Dr. Michael Ermrich, Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, am Rande einer Fachtagung zur Verwaltungs- und Funktionalreform in Magdeburg. 

„Mit der Kreisgebietreform zum 1. Juli 2007 sind leistungsfähige Verwaltungseinheiten auf der Kreisebene geschaffen worden, die auf die Übertragung neuer Aufgaben warten. Es ist deshalb nicht akzeptabel, wenn nachgeordnete Landesbehörden und Landkreise weiterhin nebeneinander her arbeiten und Wirtschaftlichkeitsreserven nicht gehoben werden, weil die bisherigen Verwaltungsstrukturen in der Landesverwaltung gegen jede Veränderung verteidigt werden“, so Präsident Dr. Ermrich. Nur bei einer konsequenten Funktionalreform könne das Land den notwendigen Handlungsspielraum erwirtschaften, um einerseits die Landesfinanzen zu sanieren und andererseits die Kommunen auskömmlich auszustatten.
„Zwischen der aktuellen Finanznot der Landkreise und der Forderung der Landkreise nach neuen Aufgaben besteht deshalb kein Widerspruch“, stellte Dr. Ermrich fest. Selbstverständlich sei bei der Übertragung neuer Aufgaben das Konnexitätsprinzip streng zu beachten. Die Kostenausgleichspflicht benachteilige das Land jedoch nicht, weil am Ende einer konsequenten Verwaltungs- und Funktionalreform wirtschaftliche Vorteile für alle Beteiligten stünden. 
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