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26. September 2008

Pressemitteilung

Öffentliche Landkreisversammlung 

am 26. September 2008 in Freyburg/Unstrut, Burgenlandkreis 

„Bürgerschaftliches Engagement im Landkreis 

sichert die Zukunft ländlicher Räume“

„Engagierte Bürgerinnen und Bürger sind für das Leben und die Entwicklung in den Landkreisen von größter Bedeutung“, stellte Dr. Michael Ermrich, Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt, gleich zu Beginn der heutigen Landkreisversammlung im Lichthof der Rotkäppchen Sektkellerei in Freyburg fest. Das Bürgerschaftliche Engagement stand im Mittelpunkt der diesjährigen Jahrestagung der Landkreise, die von rd. 200 Teilnehmern besucht war. 

Um nicht nur über das Thema zu sprechen, sondern auch die Aktiven aus den Landkreisen in die Veranstaltung einzubinden, hatten die Landräte und Kreistagsvorsitzenden ehrenamtlich verdiente Persönlichkeiten aus ihren Landkreisen zu der Landkreisversammlung eingeladen. 

„Engagierte Bürgerinnen und Bürger übernehmen an wichtiger Stelle Verantwortung für unsere Gesellschaft und bilden damit die Basis für eine lebendige kommunale Selbstverwaltung“, so Präsident Dr. Ermrich. Im Namen aller Landkreise in Sachsen-Anhalt bedankte er sich bei den Aktiven und schloss die Bitte an: „Lassen Sie in Ihrem Engagement nicht nach. Ihr Vorbild motiviert auch Andere, sich zu engagieren!“.

Die Landkreisversammlung war dieses Jahr Teil der Woche des Bürgerschaftlichen Engagements, die in der Zeit vom 19. bis 28. September 2008 unter der Schirmherrschaft von Bundespräsident Horst Köhler durch das Bundesnetzwerk Bürgerschaftliches Engagement (BBE) bundesweit organisiert wird. Der Vorsitzende des Sprecherrates des BBE, Prof. Dr. Thomas Olk von der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg, war Hauptredner der 21. Landkreisversammlung.   
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