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26. September 2008

Pressemitteilung

Öffentliche Landkreisversammlung 

am 26. September 2008 in Freyburg/Unstrut, Burgenlandkreis 

Landkreise sehen eigene finanzielle Leistungsfähigkeit gefährdet

„Die Landkreise in Sachsen-Anhalt befinden sich in einer äußerst schwierigen Finanzsituation. Es ist schon fast die Regel, dass auch in 2008 kein Landkreis seinen Haushalt ausgleichen kann,“ stellte Dr. Michael Ermrich, Präsident des Landkreistages Sachsen-Anhalt heute anlässlich der öffentlichen Landkreisversammlung in Freyburg fest. Eine im Bundesvergleich weit überdurchschnittliche Verschuldung an Kreditmarktmitteln und ein Anstieg bei den Kassenkrediten im zweistelligen Prozentbereich seit vier Jahren sind deutliche Kennzahlen dafür, dass die finanzielle Leistungsfähigkeit der Landkreise in Sachsen-Anhalt erheblich gefährdet ist. 

„Ist es aber angesichts der Tatsache, dass wohl nur noch bis zum Jahr 2013 vielfältige Fördermöglichkeiten über die EU-Fonds bestehen, vernünftig, wichtige Investitionen jetzt voll und ganz der Haushaltskonsolidierung zu opfern? Wie sollen dringende Projekte nach 2013 aus eigener Kraft finanziert werden, wenn die EU-Förderung ausgelaufen ist,“ fragte Präsident Dr. Ermrich mit Blick in die Reihen der Gäste, zu denen auch Herr Innenminister Hövelmann zählte. Aus Sicht des Landkreistages muss ein ordentlicher Mittelweg gefunden werden, den ja auch das Land für sich reklamiert. Der Grundsatz muss lauten: sparen und gestalten.

Der Landkreistag sieht es daher als falschen Weg an, dass einer großen Zahl von Landkreisen die Kreditermächtigungen durch das Landesverwaltungsamt vollständig versagt worden sind. 

Angesichts der bestehenden Finanzlage lehnt der Landkreistag die vom Land geplante Absenkung der FAG-Verbundquote auf 18 % im Jahr 2020 eindeutig ab. Bei der anstehenden Novellierung des Finanzausgleichsgesetzes (FAG) fordern die Landkreise weiterhin, dass künftig die Steuerkraft der Gemeinden im FAG – wie bundesweit üblich – vollständig und nicht nur zu 80 % berücksichtigt wird. 
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