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26. September 2008

Pressemitteilung

Öffentliche Landkreisversammlung 

am 26. September 2008 in Freyburg/Unstrut, Burgenlandkreis 

Funktionalreform wie angekündigt kraftvoll umsetzen!

Der Landkreistag Sachsen-Anhalt hat anlässlich seiner öffentlichen Landkreisversammlung am 26. September 2008 in Freyburg erneut in deutlicher Form weitere Aufgabenverlagerungen vom Land zu den Landkreisen gefordert. 

„Wie wir alle wissen, ist die Kreisgebietsreform zum 01. Juli 2007 mit dem Ziel begründet worden, weitere staatliche Aufgaben auf die neuen Landkreise zu verlagern. An diesem hohen Anspruch wird sich der in Vorbereitung befindliche Entwurf eines Zweiten Funktionalreformgesetzes messen lassen müssen, um mit seinem inhaltlichen Gewicht die innere Rechtfertigung für die Auflösung von 19 Landkreisen im Zuge der Kreisgebietsreform 2007 nachzureichen“, erklärte Präsident Dr. Michael Ermrich anlässlich der heutigen Veranstaltung. 

Der Landkreistag erwartet daher, dass die Landesregierung alle Aufgaben – ohne Abstriche – in den Gesetzentwurf aufnimmt, denen auf Beschluss der von ihr selbst eingesetzten Lenkungsgruppe für Verwaltungs- und Funktionalreform keine grundsätzlichen rechtlichen oder organisatorischen Bedenken für eine Übertragung auf die Landkreise und kreisfreien Städte entgegenstehen. Dies sind die Aufgaben:

· der Agrarstruktur,

· des Umweltschutzes, 

· des Arbeitsschutzes,

· des Bundeseltern- und Erziehungsgeldes,

· der Jugendhilfe,

· der Genehmigung von Bauleitplänen und 

· der forsthoheitlichen Aufgaben.

„Alle 11 Landkreise sind nach wie vor bereit, dass von den Regierungsparteien vereinbarte Ziel einer substantiellen Aufgabenverlagerung nachhaltig zu unterstützen und die vorgenannten Aufgaben vom Land übernehmen“, so Präsident Dr. Ermrich. Der Landkreistag spricht sich auch für eine Kommunalisierung der Schulaufsicht - zumindest in Teilen - aus. 

Angesichts der intensiven Vorbereitung des Zweiten Funktionalreformgesetzes appellierte der Landkreistag an Landesregierung und Landtag, die Chancen der Kreisgebietsreform zu nutzen, um mit einer kraftvollen Funktionalreform Vertrauen in die kommunale Selbstverwaltung zu beweisen.

„Wenn in Sachsen innerhalb von nur 12 Monaten eine Aufgabenübertragung auf die neu gebildeten Landkreise und kreisfreien Städte mit einem Personalübergang von über 4.000 Landesbediensteten verhandelt, beschlossen und umgesetzt werden konnte, sollte dies für uns in Sachsen-Anhalt Ansporn genug sein, zumindest das vorliegende Paket mit rd. 700 betroffenen Landesbediensteten zu realisieren“, forderte Präsident Dr. Ermrich zum Abschluss seiner Rede. 
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