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02. März 2009
Pressemitteilung

Mehrausgaben für Kinderbetreuung 
Wer gleicht den „Rechenfehler“ für die Landkreise aus?
„Die Mehrausgaben des Landes von 16 Mio. Euro für die Kinderbetreuung belasten die Landkreise und kreisfreien Städte in 2009 zusätzlich mit rd. 8,5 Mio. Euro, ohne dass eine finanzielle Ausgleichsregelung des Landes erkennbar ist, stellt heute Heinz-Lothar Theel, Geschäftsführendes Präsidialmitglied des Landkreistages Sachsen-Anhalt, fest. Der Landkreistag reagiert damit auf den „Rechenfehler“ im Sozialministerium, für den der Finanzausschuss des Landtages in der letzten Woche eine überplanmäßige Ausgabe genehmigt hatte. 
Das Thema war Gegenstand der Beratungen in einer verbandsinternen Landrätetagung Ende der letzten Woche in Bitterfeld. „Aus Sicht der Landräte ist nicht nur die Höhe der zusätzlichen Belastung ärgerlich, sondern auch der späte Zeitpunkt der Aufstockung“, so Theel. „Die Landkreise hatten damit keine Chance, diese neuen Belastungen bei der Aufstellung ihrer eigenen Haushalte einzuplanen.“ 
Der Gesamtfehlbetrag der Landkreise beläuft sich aktuell bereits auf rd. 400 Mio. Euro. Auch mit den Mehrausgaben für die Kinderbetreuung werden die Landkreise  allein gelassen.

„Die Kreisebene soll jetzt für die Kinderbetreuung im Land Sachsen-Anhalt rd.        82 Mio. Euro aufbringen. Dies sind rd. 6,5 Mio. Euro mehr als nach dem ursprünglichen Haushaltsansatz der Landesregierung und 8,5 Mio. Euro mehr als im Jahr 2008“, ergänzt Theel. 

Zusätzlich haben die Landkreise auch die Elternbeiträge zu finanzieren, soweit Eltern nur über ein geringes Einkommen verfügen. Hierfür haben die 11 Landkreise im Jahr 2009 rd. 26 Mio. Euro eingeplant. „Sollte sich aufgrund der aktuellen Wirtschaftskrise die Arbeitslosigkeit erhöhen und das durchschnittliche Einkommensniveau von Familien absinken, müssen die Landkreise auch bei der Übernahme von Elternermäßigungen mit erheblichen weiteren Belastungen rechnen“, befürchtet Geschäftsführer Theel. 
Aus Sicht des Landkreistag sind die Kriterien für die Kostenbeteiligung von Land und Landkreisen im Kinderförderungsgesetz kritisch zu hinterfragen, um den Standard der Kinderbetreuung in Sachsen-Anhalt zukunftsfähig abzusichern.
V. i. S. d. P.:
Stellv. Geschäftsführer 
Michael Struckmeier 
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