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09. September 2009
Presse-Einladung
„Die Landkreise in Sachsen-Anhalt im Wandel der Zeit“

Landkreisversammlung am 10./11. September 2009 in Stendal

Die diesjährige Landkreisversammlung findet am 10./11. September 2009 in Stendal statt. Dabei ist folgender Ablauf vorgesehen:

Donnerstag, den 10. September 2009
Ab 15.00 Uhr treffen sich alle Landräte und Kreistagsvorsitzenden, um in nichtöffentlicher Sitzung zunächst verbandsinterne Regularien zu beschließen. Auf der Tagesordnung steht u.a. die Wahl des Geschäftsführers, wobei der amtierende Geschäftsführer Heinz-Lothar Theel zur Wiederwahl vorgeschlagen ist.

Der internen Landkreisversammlung liegt auch ein Positionspapier für einen zukunftsfähigen kommunalen Finanzausgleich vor. Den Entwurf dieser sog. Stendaler Thesen mit dem Titel „Auskömmlich, aufgabenorientiert und ausgleichend“ fügen wir vorab zu Ihrer internen Information als Anlage bei.
Ab 16.00 Uhr schließt sich eine Diskussionsrunde mit Herrn Innenminister Hövelmann und der Kommunalen Gemeinschaftsstelle für Verwaltungsmanagement (KGSt) an.

Freitag, den 11. September 2009

Die öffentliche Sitzung findet in der Zeit von 10.00 Uhr bis 12.30 Uhr im



Musikforum Katharinenkirche 



Schadewachten 48



39576 Stendal

statt. Angesichts des bevorstehenden 20-jährigen Jubiläums des Mauerfalls wollen wir die Veranstaltung zu einem Rückblick auf die damaligen Ereignisse nutzen, den politischen Weg seit 1990 beleuchten und natürlich auch die aktuellen Probleme ansprechen. Hierfür stehen hochkarätige Redner bereit:
Herr Ministerpräsident Prof. Dr. Böhmer wird zum Thema



„Land und Landkreise auf gemeinsamem Weg“

sprechen. 
Nach der Grundsatzrede von Herrn Präsident Dr. Ermrich und dem Grußwort des Landtagspräsidenten schließt sich das Referat von Herrn Prof. em. Dr. Richard Schröder, Humboldt-Universität zu Berlin, 



„Die Deutsche Einheit – besser als ihr Ruf!“

an. Den gesamten Ablauf der Veranstaltung entnehmen Sie bitte der beiliegenden Übersicht.

Wir laden Sie sehr herzlich zur Berichterstattung ein. Eine Pressekonferenz ist nicht vorgesehen. Als Ansprechpartner steht Ihnen aber während der gesamten Landkreisversammlung Herr Michael Struckmeier, stellv. Geschäftsführer, zur Verfügung.
Anlagen

V. i. S. d. P.:
Geschäftsführer Theel, Telefon: 0391/5653110 u. 0172/3808291
Stellv. Geschäftsführer Struckmeier, Telefon: 0391/5653130 u. 0171/6433201
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