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10. September 2009
Pressemitteilung

Geschäftsführer Heinz-Lothar Theel im Amt bestätigt

Im Rahmen der verbandsinternen Landkreisversammlung am 10. September 2009 in Stendal ist Heinz-Lothar Theel als Geschäftsführendes Präsidialmitglied des Landkreistages Sachsen-Anhalt in seinem Amt bestätigt worden. In der Mitgliederversammlung sind alle elf Landkreise jeweils durch ihre Landräte und Kreistagsvorsitzenden vertreten. Die Wiederwahl erfolgte einstimmig für eine weitere Amtsperiode von sieben Jahren, die am 15. Juni 2010 beginnt.  

Der 1958 in Celle geborene Diplom-Verwaltungswirt Heinz-Lothar Theel ist seit 1991 beim Landkreistag Sachsen-Anhalt beschäftigt und führt die Geschäfte des kommunalen Spitzenverbandes seit Juni 2003. Er übt zahlreiche ehren- und nebenamtliche Tätigkeiten aus, u. a. in den Gremien des Kommunalen Versorgungsverbandes (seit 12/2007 als Vorsitzender), des Deutschen Landkreistages (Präsidium), des Ostdeutschen Sparkassenverbandes, des Sparkassenbeteiligungsverbandes und der Unfallkasse Sachsen-Anhalt.

Heinz-Lothar Theel lebt mit Ehefrau und seinem Sohn in der Landeshauptstadt Magdeburg. 
Anlage: Ein veröffentlichungsfähiges Porträtfoto ist der elektronischen Fassung dieser Pressemitteilung beigefügt, kann aber auch bei der Geschäftsstelle des Landkreistages Sachsen-Anhalt abgefordert werden. 
V. i. S. d. P.:
Stellv. Geschäftsführer Struckmeier, Telefon: 0391/5653130 u. 0171/6433201
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